

認識我們的教會



平安福音堂

擘餅記念主聚會



親愛的來賓：

歡迎閣下來到本教會參加主日崇拜。許多人只來參加我們的「講道聚會」，以為我們的崇拜太簡單 - 只有唱詩、祈禱，然後用差不多一小時講道就完了。其實本教會的主日崇拜分為兩部分：

先有約五十分鐘「擘餅記念主聚會」（即「聖餐」），休息十分鐘後才舉行第二個約一小時半的「講道聚會」。我們認為「講道聚會」是讓會眾享受神的話語；而「擘餅記念主聚會」是讓神享受我們的敬拜，這樣兩個聚會合起來才是一個「完整的主日崇拜」。

為何我們要將崇拜分開兩個聚會呢？因為我們的「擘餅記念主聚會」只准受了浸、清楚得救的基督徒參加；而「講道聚會」則不設這個限制。閣下可能未習慣我們的聚會方式，也不明白我們為何要這樣敬拜神，故此藉這篇文章，向閣下簡介一下其中的真理：

## 一、眾教會的崇拜儀式

首先如果閣下曾經參加過多間不同宗派教會的主日崇拜，你會發現各教會的崇拜儀式和節目都不同。有的在聚會開始時先作出宣召；有的交由「敬拜小組」帶領會眾起立舉手、或手拉手來唱詩，長達半小時至四十五分鐘；有的強調由訓練有數的詩班獻唱；有的重視集體起立背誦主禱文、背誦使徒信經和尼西阿信經；有的以啟應方式來讀經；有的強調集體一同開聲公禱，集體「講方言」；有的注重面向聖壇祝禱、燃點蠟燭；有的注重即場收奉獻，也有為不同事工而收多次奉獻；有的強調為會眾禱告治病；有的加插特別見證、獨唱、或其他項目，而講道只佔約十五分鐘；最後集體起立唱讚美詩，由牧師祝福來結束聚會...。其實、所有這些節目都是由人想出來的，未必是聖經所定規的。

任何人研讀聖經、必定發現，主耶穌親自吩咐我們每一次聚會都要「擘餅記念主」，以之作為崇拜必行的禮儀。所以保羅在哥林多前書十一至十四章詳細講解「擘餅記念主聚會」和「人人起來自由分享的細則」。特別是第十一章，保羅用十分強調的語氣指出，擘餅記念主「原是從主領受的」，主在被賣的那一夜特別叮囑教會「應當如此行，為的是記念我。」所以我們看見初期教會「恆心遵守使徒的教訓，...天天恆切的在殿裡、且在家中擘餅。」（使徒行傳2:42, 46）

## 二、主不願意我們忘記祂

或問、主為甚麼要我們常常藉擘餅記念祂，作為崇拜的禮儀呢？答案很簡單，因為主知道，我們一切靈性的軟弱全部都是來自忘記主。所以主要初期教會每次吃飯都記念祂（路22:20, 林前11:25），所以初期教會「天天都擘餅」。後來教會不再住在一起，凡物公用，只能每主日聚會一次，他們就「每主日聚會都吃晚餐記念主」，所以又稱為「主的晚餐」（林前11:20）。我們看見保羅在特羅亞教會與門徒「聚會擘餅...直到半夜。」（徒20:6-7）

在舊約、摩西也怕以色列人進入迦南地之後，很快就忘記神，所以摩西吩咐他們將「盡心、盡性、盡力愛耶和華—你的神」這句話、「記在心上」，不論坐下起來、行路躺臥，都要談論；且要「繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」（申6:5-9）

或問、通常人在怎樣的情況下最容易忘記主？答案是將「記念主」形式化，變成「聖禮」之時。請看、法利賽人豈不是照足摩西的吩咐、將「盡心、盡性、盡力愛主你的神」這句話寫在皮條上、然後繫在手上、又戴在額上嗎？但是他們都變成「假冒為善」，做盡惡事，把主釘在十字架上。

今天我們也會這樣，我們很容易將「擘餅記念主」變成「彌撒」、變成一個月一次只用十分鐘舉行的「聖餐」，這樣行、「儀式」的成分非常多、真正「記念主」的成分卻非常少。所以我們教會用整個聚會來記念主，讓會眾有機會受聖靈感動而起來分享，他們被主的愛「激勵」而像保羅一樣熱心到「為神顛狂」的機會就大大增加了。（參林後5:14）

### 三、何謂「崇拜」

再者、我們研究何謂「崇拜」，發現它的英文“Worship”這個字，是由“worth” + “ship”而變成的，意思是承認所敬拜的神是「配」！

相信這個觀念是來自啟示錄第五章所記載的「天上大敬拜」，那是全本聖經最感人、最合神心意、歷史上所有教會都以之為「最理想模式的敬拜」。因為經文先強調，神右手所拿的「書卷」（最高秘密的救贖計劃），是「天上、地上、地底下」任何天使或世人都不能展開和觀看的，「因為沒有『配』展開、『配』觀看那書卷的。」只有「曾被殺的羔羊」- 耶穌基督既「能」又「配」。所以「羔羊」從神的右手將「書卷」接過來之時、「四活物」和「二十四位長老」就「俯伏敬拜」，並唱新歌，說：「你『配』拿書卷，『配』揭開七印；因為你曾被殺，用自己的血從各族、各方、各民、各國中買了人來，叫他們歸於神，又叫他們成為國民，作祭司歸於神，在地上執掌王權。」然後天上千千萬萬的天使也大聲回應說：「曾被殺的羔羊是『配』得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。」

看哪，這就是「敬拜」的真正意義了。主耶穌「配」，因為祂用「血」買了我們，我們人人都認為他所出的「價錢」極高，「配」做我們的主人，我們甘心情願做祂的奴僕；但祂沒有叫我們做奴僕，

卻叫我們與主一同作「祭司」，一同作「王」，怎叫我們不佩服祂，以致五體投地呢？

魔鬼卻藉各樣的欺騙方法，叫人「拜」牠，意思也是叫人承認牠「配」做神，「配」得著人做牠的奴僕。請看魔鬼願意用「萬國和萬國的榮華」來換取主耶穌「一拜」，但主毅然拒絕，因為牠「不配」，又因為「世界」根本不屬於牠的，只不過藉欺騙手段、從亞當手上騙去而已。親愛的讀者、如果主拒絕魔鬼所獻的「全世界」，我們卻想得其中「一點點好處」而放棄敬拜神，我們豈不是像猶大一樣出賣主？所以我們可以殉道，絕不能在主耶穌基督以外敬拜任何世人或神明，因為除父神和主耶穌基督以外，沒有配受敬拜的。

#### 四、父要這樣的人拜祂

既然「敬拜」是承認主「配」，今天教會的敬拜儀式如何彰顯這一點真理呢？可惜、今天許多教會的崇拜節目並沒有考慮到「只有主配受敬拜」；他們製作這些節目之時，只考慮到「討人喜悅」，想要吸引更多人來聚會，不是想要「討神喜悅」，因為不肯照主所吩咐的，常常「擘餅記念主」，將主「配」得的「權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚」都歸給祂。

讀者應該記得主耶穌向那個撒瑪利亞婦人傳道，說：「時候將到，你們拜父也不在這山上、也不在耶路撒冷.....時候到了，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」（約4:21-24）主說的這句話含有如下幾點重要真理：

1. 主指出、從今以後敬拜父「不再在耶路撒冷」 - 只用一句話就將耶路撒冷聖殿、和聖殿裡的一切聖物、祭禮、祭司系統、潔淨條例.....全部廢了。因此這些都只不過是「影兒」，主耶穌既然在十字架上「成全」了這些「影兒」所預表的，今天我們不再注重「影兒性質」的禮儀了。

2. 主指出、父要人「用心靈和誠實拜祂」。這句話、我們的中文和合本聖經譯錯了，以為是用「人的」心靈、和「人的」誠實來拜。其實原文是「靈」( spirit ) 和「真實」( truth )，意思是、用聖殿祭禮所預表的「屬靈部份」，就是耶穌基督在十字架上所成就的來敬拜；而「真實」，就是用主耶穌復活升天，為我們進入天上的「真帳幕」，直接來到神的寶座前做「更美的大祭司」( 不像地上的大祭司只來到地上至聖所的施恩座前，其實凡是在地上的、都是「影兒」性質，都不是真的 )，為我們代求。正如希伯來書第八章所解釋的 - 「我們所講的事，其中第一要緊的，就是我們有這樣的大祭司( 主耶穌 )，已經( 復活升天 ) 坐在天上至大者寶座的右邊，在聖所，就是『真帳幕』裡，作執事；這帳幕是主所支的，不是人所支的。」因為地上大祭司所「供奉的事，本是天上事的形狀和影像。」所以主耶穌在天上的大祭司職任，是「更美的，正如他作更美之約的中保；這約原是憑更美之應許立的。」( 來8:1-6 ) 所以、我們不再用舊約影兒性質的祭禮來敬拜，乃用新約「擘餅記念主」的方式來敬拜。
3. 主強調：「因為父要這樣的人拜祂。」這是說、敬拜禮儀和節目不能迎合人、由人喜歡甚麼而定，就如今天許多教會用「打鑼打鼓」和「世俗流行演唱會」的方式來敬拜，理由只是今天年青的一代喜歡這樣，不然他們就不肯來聚會。其實神是我們的敬拜對象，當用怎樣的方式來拜祂，當然要問神自己，怎能遷就年青人喜歡甚麼？！尤其是主明明囑咐我們要「擘餅記念」祂，又要我們「用靈和真實」來拜祂，我們怎可以不尊重主的吩咐，為自己發明另一套來拜祂？

## 五、主是惟一的「中保」

或問、為甚麼敬拜神，非要透過耶穌基督不可呢？答案是：

1. 神只設立耶穌基督為「中保」。保羅解釋說：「在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」（提前2:5）意思是，我們世人犯了罪，已經與神隔開，無法親近神。但神為憐憫我們，賜下祂的獨生子耶穌基督，做我們的「中保」。因為主耶穌是「神」，所以主能代替神赦免我們的罪；又因為主也是「人」，所以能代替我們受刑罰，藉以滿足神公義的追討。所以普天下只有主耶穌能做「中保」- 任何人與神之間的事，都必須透過主耶穌才能成就。例如我們向神禱告、敬拜、趕鬼、差派、聚會、行事.....都要「奉主耶穌基督的名」，才能進行。所以大衛說：「耶和華—我們的主啊，你的名在全地何其美！」。（詩8:1, 9）
2. 所以雅各夢見「天梯」（創28:12-13），耶穌基督見證自己就是這「梯子」- 神的使者上去下來在耶穌基督身上（約1:51）。意思是、神差派天使來服侍我們，為我們效力；或回到天上向神匯報我們的實況，全部都要透過耶穌基督才能成就。
3. 主又說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」（約14:6）這不單單是指我們離世後，要靠主才能返回天家；這也是說、我們任何禱告、敬拜、讚美、事奉.....都要藉著主才能到達父那裡。
4. 當主耶穌在十字架上斷氣那一刻，奇妙的事發生了，聖殿裡將「聖所」和「至聖所」隔開的「幔子」、突然無緣無故地「從上到下裂為兩半」。（太27:51）這分明是神的作為，因為不可能會有一個四十五尺高的大力巨人進入聖殿、將幔子從上到下撕裂、將「聖所」與「至聖所」打通。但《希伯來書》解釋 - 「這幔子就是主的身體」，是神給我們「開了一條又新又活的路，從幔子經過」，使我們「得以坦然進入至聖所」，直接親近神。（來10:20）從前舊約時代，眾祭司只能來到「聖所」

敬拜神。只有主耶穌被釘十字架、身體被擘開之後，我們的敬拜才能通往天上的「至聖所」，坦然無懼地親近神。

5. 所以主耶穌未復活之前，撒但成了「空中掌權者」 - 將地上的人與天上的神隔開；主復活以後，保羅就說：「神在基督身上所運行的大能大力，使他從死裡復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了（意思是穿越過空中掌權者的領域）。又將萬有服在他的腳下（包括魔鬼撒但），使他為教會作萬有之首。」（弗1:20-22）
6. 神多次從天上見證主耶穌祂的「愛子」（太3:17, 17:5, 彼後1:17），要「將萬有交在他手裡。」（約3:35）所以我們只有「在愛子裡」才「得蒙救贖，罪過得以赦免。」（西1:14）若不透過這「愛子」、我們的敬拜絕對不能蒙神悅納。原來舊約時代、一切敬拜的祭禮都是「向前預表」愛子耶穌基督在十字架上所成就的救贖工作；新約時代的敬拜禮儀，是「往後記念」愛子耶穌基督在十字架上所成就的救贖工作。整個歷史都是以耶穌基督為「中心」。
7. 請看「聖所」的設計，正正是預表新約的「擘餅記念主聚會」，因為裡頭只擺放三件「聖物」：第一件是照亮人的「金燈台」，預表「講台」上的「信息」能「勸醒」眾人，將他們「心裡的隱情顯露出來」，叫他們「將臉伏地，敬拜神，說：神真是在你們中間了。」（林前14:24-25）第二件、是「陳設餅桌子」上的「杯」和「餅」、預表主的「身體」和「血」，就是今天我們的「擘餅記念主聚會」。第三件、是對著「幔子」的「金香壇」，預表我們的「禱告」必須透過耶穌基督在十字架上被撕裂的「身體」（幔子）才能進入天上的「至聖所」。所以不論舊約或新約、「敬拜的中心」就是耶穌基督；若不透過祂，就不能到達神的寶座前，討神的喜悅。

## 六．會堂分享式聚會

至於聚會方式、我們看見神在歷史上行了一件奇事，就是藉著猶太人在世界各地建立許多「會堂」，以「自由分享」的方式來聚會，帶出非常奇妙的果效來。

原來以色列人犯罪，神藉尼布甲尼撒王前來拆毀聖殿，用火焚燒，把以色列人分散到巴比倫各大城鎮去。這時他們才猛然醒悟、只有耶和華才是神，因為先知書的預言和責備他們的話真的全然應驗了。於是他們在世界各地建立許多「會堂」，每逢安息日誦讀聖經。因為聖殿沒有了、他們不能照摩西律法所定規的祭禮來敬拜神；他們也不敢擅自製作一些敬拜神的儀式，所以他們就在「會堂」裡，任由各人按感動起來「自由分享」。這種模式漸漸普遍起來，使主耶穌和眾使徒可以週遊四方、在各地猶太人會堂裡自由傳道，不受限制。這樣，神就使福音在很短的時間之內、傳遍整個羅馬帝國。

不但如此、這樣的「自由分享」聚會模式，讓聖靈普遍地運行在會眾中間，感動他們、啟示他們，叫不論起來分享的，和坐下領受的，都得到非常好的教育，激發人人研讀聖經。所以初期教會沒有神學院，仍能發展神速，因為這樣「自由分享」的聚會方式、造就出大量傳道人，長老和執事來。今天我們也發現、要知道一間教會的「屬靈素質」如何，只需要看他們在擘餅聚會中起來分享的情況，就可以看得清清楚楚了。

當然、「自由分享式聚會」如果帶領得不好，會產生混亂。哥林多教會就在說方言的問題上產生混亂了。因此、保羅為教會定下一些分享原則，定規分享的時候，「只好兩個人，至多三個人...輪流著說...，其餘的就當慎思明辨。若旁邊坐著的得了啟示，那先說話的就當閉口不言。.....因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。...凡事都要規規矩矩的按著次序行。」(林前14:27-40)可惜這種「定規矩來防止混亂」的措施，在歷史上漸漸演變成為「固定崇拜秩序，

由指定的人負責」，結果演變成為天主教的「聖品人階級觀念」，一般信徒完全失去事奉的機會，只有神父和主教們才能主持聖禮、和講道教訓人。

宗教改革之後，聖品人的觀念漸漸取消，但是會眾仍然沒有機會在崇拜中起來「自由分享」。只有「弟兄會」背境的教會逐漸恢復這一點。當然、防備過度自由而產生混亂，仍然是需要的。所以我們教會也設定一些規矩如下：

- 1．我們的「講道聚會」是公開的，歡迎任何人士都可以進來聽道。只是「擘餅記念主聚會」不能完全公開，因為未清楚得救，又未受浸的人是不會明白如何記念主和起來分享的。
- 2．如果有別教會受了浸的基督徒、想要參加我們的「擘餅記念主聚會」，我們也非常歡迎，只是為了防備異端分子混入我們中間，我們就要求這樣的人先約見我們教會的傳道人或長老，向他們講述自己的得救見證，讓我們知道他確實清楚得救、並且信仰純正，這樣他就可以與我們一同擘餅記念主了。
- 3．我們又定規、參加者如果有感動起來分享詩歌、禱告、聖經，只適宜分享一些與敬拜有關的內容，不適宜分享個人見證、生活勸勉、和其他與敬拜無關的內容。我們在《平安詩集》最後幾頁已經列明分享細則，和註明那些詩歌合適分享。
- 4．在分享過程中、如果我們的傳道人或長老發現有人分享得不適宜，他們就會起來糾正，建議改為分享另一些較為合宜的內容。遇此閣下遇到樣的尷尬情況，敬請見諒。(完)

## 屯門平安福音堂 - 聚會簡介

各 聚 會	聚會日期 / 時間	適合對象
擘餅聚會	星期日 早上 09:00	已受浸者
主日崇拜	星期日 早上 10:15	任何人士
福音班	星期日 早上 11:45	任何人士
長者團契	每月第二、四週六早上 10:00	長者
已婚團契	每月第一、三週六晚上 08:00	已婚人士
在職團契	星期六 下午 4:30 及晚上 7:30	在職人士
少青團契	星期日 中午 12:00	中學,大專

我們樂意與您們分享有關耶穌基督的愛，藉此更多了解和認識福音的真理，歡迎與敝教會聯絡及參加聚會。



## 屯門平安福音堂 - 聯絡資訊

地址：屯門青柏徑 6 號鹿苑大廈高層地下（青菱徑入口）

電話：2459 3222

傳真：2452 6673

電郵：tum@hkpec.org

本堂網頁：<http://www.tmpec.org/>